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-mi'- i i : @ DKM: Gut zu wissen, daf§ es trotz einbrechender (Spekulations-)
Borsen ein verldfiliches Leit-Parkett in Dortmund fiir ruhige Geschiftsgespriche gibt @ Fondshaus

Hamburg: Manchmal hilft es ja schon, an das Gute zu glauben @ Alpha Patentfonds 2: Barack Obama
— bitte mitiibernehmen! @ Telis Finanz versus ASG: Wer schaut hier bei wem in die leere Hosentasche?
® ERGO: Zu welchem Trubel kiufliche Gliickshormone fiihren kdnnen @ 'k-mi'-Special: Hypotheken-

konditionen Banken @ 'k-mi'-Prospekt-Checks: ++ Wattner SunAsset 3 ++ Aquila AgrarINVEST IV

DKM 2011 - zwei Tage investieren, 365 Tage profitieren

Die Branche, sehr geehrte Damen und Herren, mufs sich auf groffe Umbriiche einstellen. Dabei kommen auf
Sie nicht nur die Neuerungen durch die Festschreibungen eines Berufsbildes zu, auch die Produktgestal-
tung ist betroffen — das Gesetz zur Novellierung des Finanzanlagenvermittler- und Vermégensrechts,
die ATFM-Richtlinie oder Solvency II sind nur einige der gesetzgebenschen Headlines, die fiir Veranderung
be1 Vermlttlern und Produkten sorgen werden. n Zei n i nicht n

lir di i age’. Uber 300 Aussteller er-
warten am 26 und 27. Oktober in den Dortmunder Westfalenhallen knapp 20.000 Ver-
mittler und Makler, damit wird die immerhin 15. DKM sicher auch in diesem Jahr wieder
die Leitmesse fiir die Branche. Selbsmgrﬂm_hm_mmmgmrwahem

Sem———————
internationale Fachmesse
Fitdie Finanz- ung Versicherungawirtsehisht

dlgbmndhelﬁe&tenlhemﬁn.dgslahm& Dabe1 stellen sich d1e Entsche1der der Branche auch Thren kr1t1-
schen Riickfragen. Deshalb: Merken Sie sich den 26. Oktober schon mal im Kalender vor. Und fiir alle,
die sich speziell fiir das Thema Steuern in Kombination mit Versicherungen und Kapitalanlagen interes-
sieren, bietet der Kongrefs 'Steuern’ unserer 'markt intern'-Schwesterdienste 'steuertip' und 'steuerbera-
ter-intern' am 27. Oktober jede Menge Hintergrundinformationen. Aber auch fiir andere spannende
Themen ist auf der DKM gesorgt: Der Austausch auf den Messestanden, Fachvortrédge und mehrere
Kongresse bieten ein reichhaltiges Angebot — deshalb kommen auch Sie zur DKM und besuchen uns auf
dem Kongrefi. Selbstversténdlich kénnen Sie als 'k-mi'-Leser auch in diesem Jahr Kongresse und Messe
kostenfrei besuchen, denn wir werden wieder ein entsprechendes Kartenkontingent fiir Sie bereitstellen.

Wie steht es um das Fondshaus Hamburg?

Die Geldanlage ist bekanntlich auch Vertrauenssache. Sofern ein Anleger oder dessen Vermittler nicht iiber-
zeugt von der Leistungsfihigkeit des Anbieters ist, sollte man als Faustregel besser gleich die Finger von des-
i sen Angeboten lassen. Um so wichtiger ist daher auch, fiir ausreichende Transparenz zu sorgen.

8" Aus dem Vertrieb sind wir jiilngst von einem Finanzdienstleister auf das FHH Fondshaus Ham-
wemmammince, DUTG (kumuliert {iber 1,5 Mrd. € plaziertes Investitionsvolumen in Schiffs- und Immobilienfonds)
— das fiir seine Immobilienfonds aus 2009 vom langjahrigen Vertragspartner Feri zum Bester Initiator'-Sie-
ger 2010 (EuroRating Awards) geschmiickt wurde — angesprochen worden: "Wie beurteilen Sie die finanzielle Si-
tuation bei der Ahrenkiel-Gruppe und hier insbesondere bei deren Fondsgesellschaft FHH? " Natiirlich ist es bei derarti-
gen Anliegen fiir uns immer von Vorteil, wenn wir vom jeweiligen Initiator aus erster Hand aktuelle und
handfeste Zahlen erhalten, die wir im Gegensatz zu verliehenen Preisbembeln in unsere Bewertung dann
miteinflieffen lassen konnen. Da wir jedoch auf unsere Anfrage vom 21. Juli 2011 kein schriftliches Statement
erhalten haben, lediglich meldete sich FHH-Geschiftsfithrerin Angelika Kunath am 04.08.2011 fernmiind-
lich bei 'k-mi', kommen wir zunéchst zu den uns vorliegenden Fakten:
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FHH weist fiir 2009 einen Jahresfehlbetrag in H6he von rund -7,6 Mio. € (rund -3,3 Mio. € in 2008)
aus. Bei gerade einmal knapp 5,6 Mio. € Umsatzerldsen und 2,2 Mio. € 'sonstigen betrieblichen Ertra-
gen' 48t dieses negative Jahresergebnis 2009 aufhorchen! Bei diesen Zahlen gewaltig eingeschlagen ha-
ben hierbei in 2009 auerplanméfige Abschreibungen auf Vermdgensgegenstinde mit -6,8 Mio. €. So-
weit hort sich das unter Beriicksichtigung der damaligen Wirtschafts- und Finanzkrise zwar noch
nicht ungewdhnlich an. Die nachfolgende Passage aus der FHH-Bilanz 2009 dafiir jedoch um so
mehr: “Zum 31. Dezember 2009 bestanden Plazierungsgarantien zugunsten von 16 Fondsgesellschaften, die die Ge-
sellschafter zur Ubernahme von Kommanditeinlagen verpflichten, dienicht bis zu bestimmten Zeitpunkten an Anleger
vermitteltwerdenkonnten, um die Eigenkapitalausstattung des Fonds zu gewiihrleisten. Dieungewissen Verpflichtun-
gen beliefen sich zum 31. Dezember 2009 auf 148,9 Mio. €.” Entsprechend weist der Bestatigungsvermerk
des AbschluBpriifers durch die PKF Fasselt Schlage/Hamburg auch auf folgenden Umstand hin: "(...)
Ohne diese Bestitigung einzuschriinken, weisen wir darauf hin, dap die Gesellschaft aufgrund ihrer Liquidititslage
aufdie Unterstiitzung ihrer Gesellschafter angewiesen ist, umihre Zahlungsfihigkeit aufrechtzuerhalten. Diepositive
Fortfithrungsannahme begriindet sich auf das aktuelle Sanierungskonzept fiir die Ahrenkiel-Gruppe, das eine hinrei-
chende Gewihrung von Gesellschaftsdarlehen zur Sicherung des Fortbestandes der Gesellschaft vorsieht.”

Was erfahren wir zu dieser Konstellation von FHH-Frontfrau Kunath? “Wir haben bislang alle Verpflichtun-
gen gegeniiber den Anlegern erfiillt ohne Zuhilfenahme von Plazierungsgarantien.” Sie verweist uns auf 80 Mio. €
plaziertes Eigenkapital in 2010, dafs sich das Fondshaus trage, und auf eine positive Creditreform-Aus-
kunft fiir die Christian F. Ahrenkiel GmbH & Co. KG ("ausgezeichnete Bonitit") als Mutterkonzern der
FHH und eine ordentliche fiir FHH ("gute Bonitit"). Doch wie hilfreich sind solche Auskiinfte, wenn
beispielsweise das Sanierungskonzept der Ahrenkiel-Gruppe wider Erwarten nicht den erhofften Erfolg
bringen sollte? Schlieflich befinden wir uns im Jahr 2011, also zwei Jahren nach den eingeleiteten Sanie-
rungsarbeiten, die offenbar immer noch andauern. Kunath wollte und konnte uns bzgl. des Sanierungs-
standes beim Mutterkonzern nichts sagen. Auch nichts zum Umfang der bestellten Schiffspipline inner-
halb der Ahrenkiel-Gruppe, was aus unserer Sicht ein mogliches Hauptrisiko fiir den Konzern darstel-
len kénnte. In der Bilanz fiir 2009 der Christian F. Ahrenkiel GmbH & Co. KG heif8t es im Hinblick auf
die Fortfithrung der Gesellschaft u. E. recht knapp: “(...) Voraussetzung ist dabei, daf$ zur Unterstiitzung von
Tochtergesellschaften und fiir die eventuelle Inanspruchnahme aus Garantien und Gewihrleistungen benitigte Liquidi-
titvon Kreditinstituten und/oder Hauptgesellschafter zur Verfiigung gestellt wird.”

ig ist dieser ill bei 1 ragt? Aktuell setzt FHH weiter
auf das Segment Deutschlandimmobilien, um den "Fortbestand des Unternehmens zu sichern” (Bilanz
2009). Was anderes scheint dem Team um Kunath auch nicht iibrig zu bleiben, als die Karte Immo-
bilien zu ziicken. Denn die letzten in eine Schiffsbeteiligung (FHH Nr. 38) eingebrachten Schiffe
mit der MS 'Antofagasta’ — MS Johannesburg' — MS 'Montreal' wurden in 2009 als Fonds riick-
abgewickelt. Aus dem Objekt blieb schlielich das Containerschiff MS 'Antofagasta’ iibrig, das als
Ersatzfonds fiir die Investoren am Leben erhalten wurde. Doch das Zeichnungsinteresse auf An-
legerseite kann nicht als sonderlich interessiert bezeichnet werden, denn das Schiffchen befindet
sich auch in 2011 immer noch im offenen FHH-Vertriebsregal. Wer sich fiir zeitnahe Geschéftszah-
len beim FHH als Vermittler interessiert, der erhélt auch Einblick in die Biicher, so Kunath gegen-
iiber 'k-mi': "Vertriebspartner kinnen sich Zahlen ansehen.” Wir fragen uns jedoch, was legt man den
Beratern dort eigentlich alles vor oder auch nicht?

'k-mi'-Fazit: Leider ist es uns aufgrund Verschlossenheit seitens FHH kaum mdglich, fiir Aufklarung zur wirt-
schaftlichen Lage beim Anbieter zu sorgen. Zwar scheinen die Plazierungszahlen im Immobiliengeschift fiir
Entlastung zu sorgen, doch reicht das auch aus, um iiber den Berg zu kommen? Die Lasten aus dem Schiffs-
bereich scheinen weiter die Konzerngruppe fest im Griff zu haben. Als FHH-Fondsvermittler sollten Sie den
Anbieter in die umfassende Aufklarungspflicht nehmen, um sich nicht selbst die Finger zu verbrennen.

Alpha Patentfonds 2: Kein Patentrezept mehr?

Fiir Verirgerung bei Anlegern und im Vertrieb sorgt derzeit die Entwicklung beim Alpha Patentfonds 2
der Alpha Patentfonds Management GmbH/Frankfurt, vertrieben iiber die Vevis Gesellschaft fiir Vermé-
genswerte mbH & Co. KG/Betlin (vgl. 'k-mi'-PC 20/08). "Was dort gerade vor sich geht, ist schon unglaublich.
Eine Verlingerung der Laufzeit von vier Jahren (laut Prospekt) auf insgesamt 20 Jahre! Das ist ja mal was ganz
Neues”, so ein Vermittler gegeniiber 'k-mi'. Und i r Tat: Die 'k-mi’ vorli n Unterlagen enthalten
hochst unerfreuliche Neuigkeiten: Ein 'k-mi' vorliegender Zwischenbericht der Fondsgesellschaft vom
Juni 2011 weckt erhebliche Zweifel am bisherigen Geschiftsmodell des Fonds, der von den “Kompetenz-
partnern” Alpha Gasser Patentverwertungsgesellschaft/CH-Sarnen sowie von der Steinbeis-Gruppe/
Stuttgart betreut werden sollte. U, a. heifit es aktuell: "Da bis zum 31. Mérz 2010 sowie per 31. Mirz 2011
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im Zuge der Umsetzung des an Marktverdnderungen angepafSten und erweiterten Geschiftsmodells noch keine Verwer-
tungserfolge erzielt werden konnten, benitigte diepriifende WP-Gesellschaft eine alternative Beurteilungsbasis, um
den anzusetzenden Wert des Anlagevermdigens der Fondsgesellschaft — des GenufSrechtskapitals nimlich — zutreffend
qualifizieren zu kdnnen.” Des weiteren wird in dem Zwischenbericht mit reichlich weichen Begriffen jong-
liert, u. a. wimmelt es von Formulierungen wie “erste qualifizierte prognostische Abschitzung (...) angepafite
Planbilanz(...) Toleranzbereich (...) prognostizierte Lizensierungslaufzeiten (...) Barwert einer Lizenzierungs-Trans-
aktion (...) vorliufige Erlosprognosen (...) nach Abzug voraussichtlicher Aufrechterhaltungskosten und geschiitzter
zusitzlicher Verwertungskosten iiber das Laufzeitspektrum (...) Konkretisierung der Liquiditits- und Mafinahmenpla-
nungmitzunehmendem Detaillierungs-und Verbindlichkeitsgrad der Kosten-und Erldsprognosen”.

ZJJ_SafL& "Nach ]etzzgem vorlauﬁgem Erkenntnzsstand wzrd es vorausszchtlzch nzcht moglzch sein, dus von
der Portfoliogesellschaft investierte und von der Fondsgesellschaft aufgebrachte Genufrechtskapital innerhalb
einer urspriinglich kalkulierten Laufzeit von vier Jahren zuriickzufiihren. Wir erkliren hiermit hichst vorsorglich,
daf3 sich die Laufzeit der Vereinnahmung von Verwertungserldsen und der Riickfliisse daraus an Fondsgesell-
schaft und Anleger deutlich iiber vzer Jahre hinaus, vorausszchtlzch um bis zu weitere 16 Jahre verlangern wzrd

11 hohy Im Zw1schenber1cht heifit es hlerzu u. a.
schon fast leichtfertig bis hohnisch, daf8 “sich die ehemals kurzfristige Kapitalanlage Alpha Patentfonds 2
zu einer langfristigen Kapitalanlage Alpha Patentfonds 2 wandeln wird”. Bis zum 21. August sollen sich
die Anleger nunmehr durch den Begriffs- und Zahlensalat wiihlen und der Geschéftfithrung Ent-
lastung erteilen. Vollig ungeklért diirfte u. E. noch sein, welchen Nutzen die Anleger in diesem Zu-
sammenhang von dem Andienungsrecht haben, das der Fondsgesellschaft gegeniiber der EURAM
Bank AG/Wien zusteht, dieser das GenufSrecht zum Ende der urspriinglichen Fondslaufzeit am
31.03.2012 vollumfénglich anzudienen. Zudem erfahren Anleger hier nicht, wie der wichtige An-
dienungsvertrag mit der EURAM Bank konkret geéindert werden soll, da es lediglich lapidar heifst,
"Inhalte aller relevanten Vertrige werden angepafit, falls erforderlich”.

'k-mi'-Fazit: Weitere Hiobsbotschaften in weiteren Anlageklassen sind das Letzte, was die Branche jetzt
braucht. Die Verantwortlichen bis hin zu EURAM und Vevis sind "hdchst vorsorglich” gefordert, schnell-
stens brauchbare Ergebnisse anstatt Papier zu produzieren.

Interessantes und Brisantes von der Anlagefront

aben sich die Mannen um Telis-Vorstandsvorsitzenden Klaus Bolz und der Grauen Eminenz im

Hintergrund, Telis-Aufsichtsratschef Klaus Bitge, etwa zu friih gefreut? Bekanntlich hat die Telis
Financial Service Holding AG/Regensburg mittelbar mit dem Einstieg in I TELIS FINANZ®
die Blueman Innovation GmbH ein Antellspaket iiber 40 % an der ASG BB Axsiengeseiscnars
Finanz GmbH iibernommen (vgl. k-mi' 29/11). Letztere Gesellschaft ist ein Vertnebspartner der ASG Asse-
curanz Servic GmbH & Co. KG/Hofheim, die wiederum in der Vergangenheit als ein erbitterter und Ver-
mittler abwerbender Konkurrent der Regensburger Telis aufgetreten ist. Nun &uflert sich die ASG zu dem
Telis-Deal: Der Verkauf des Unternehmens Blueman Innovation an die Regensburger TELIS Finanz soll
ohne Konsequenzen auf den Geschiftsbetrieb und die Handlungsfahigkeit der ASG Finanz und deren Ge-
schéftsfiihrung bleiben. “Titelte der TELIS-Sprecher vor einigen Tagen noch, dafl das Unternehmen durch Anteils-
kauf Einflufi auf ASG Finanz nimmt, so kann er jetzt getrost eine Richtigstellung formulieren”, so Walter Klein, ne-
ben Thorsten Hass alleiniger Inhaber der ASG-Gruppe, der zugleich die Begriindung zum 40 %-Anteils-
paket an der ASG Finanz liefert: “20 % waren tatsichlich das Eigentum der Blueman Innovation, weitere 20 % wur-
den treuhiinderischverwaltet. Der Treuhand-Auftrag fiir dieletztgenannten Anteile wurdejetzt der ASG-Gruppeiibertra-
gen. Wir haben somit 80 % der Anteile im Zugriff.” Wir gehen davon aus, daf8 diese offensichtliche Schlappe bei
den Regensburgern (Mochtegern-?)Strippenziehern nicht gut ankommt. Oder haben Bétke, Bolz & Co. ih-
ren Trumpf noch gar nicht gespielt? SchliefSlich wire es u. E. hochst dilettantisch, wenn der Telis die ASG-
Treuhandlosung im Vorfeld ihres vermeintlich geschickten Deals gar nicht aufgefallen wire.

Wer erwartet hatte, die Ergo wiirde endlich die Hosen herunter lassen — im positiven Slnne
gemeint natiirlich — und statt stindig von Transparenz zu sprechen endlich solche a ch
tatsdchlich gezeigt, der sah sich nach der verheiffungsvoll angekiindigten Pressekonferenz am
vergangenen Mittwoch in Diisseldorf getduscht. Zukiinftig soll es ein MajZnah—
ERGO menpaket” mit strengen Verhaltensregeln fiir das Unternehmen geben. Ergo-Boss
Dr. Torsten Oletzky stellte des weiteren einen AbschlufSbericht der Konzernrevision zu den The-
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men Sexskandal in Budapest, Beratungspraktiken bei Unfallversicherungen bzw. falsch ausgewiese-
ne Kosten bei Riester-Renten vor. In der Angelegenheit Sexskandal attestieren die beauftragten Wirt-
schaftspriifer von PriceWaterhouseCoopers den internen Ergo-Aufklarern die Note 'Eins minus'!
Mboglicherweise erklért sich die gute Bewertung zur Aufklarungsarbeit bei dem schliipfrigen The-
menkomplex auch damit, daff die Presse den Ergo-Priiflingen schon sehr gute Vorarbeit geleistet
hatte. In Relation hierzu féllt das Urteil bei der Aufklarung im Fall Riester-Rente mit 'befriedigend’
schon deutlich schlechter aus. Und was wir natiirlich nicht bewerten konnen, wie nett schmeift der
seitens der Ergo bezahlte Priifer mit guten Schulnoten um sich? 'k-mi' hat Oletzky inzwischen na-
tiirlich alle Ergebnisse aus unserer Blitzumfrage 'Ergo — Wie sehr leidet IThre Kundenberatung unter
den Dauer-Skandalen?' (vgl. 'k-mi'-Special 30/11) mit der Bitte um Stellungnahme vorgelegt. Schlief3-
lich 143t sich aus dem Votum der Vermittler und Makler eindeutig der Vertrauensverlust gegeniiber
dem Ergo-Konzern ableiten. Wir sind auf die Antworten aus der Diisseldorfer Zentrale sehr gespannt!

'k-mi'-Laserstrahl: gebiindelt, punktgenau, wirkungsvoll: ee Der
Fonds Altaris Games Portfolio I ist weiter auf Einkaufstour: Das neueste Investitionsobjekt ist das 'Social-
Game' 'Asterix — The Online Game', in dem die Spieler gemeinsam mit dem Comic-Helden Abenteuer be-
stehen konnen. Zum aktuellen Zeitpunkt befinden sich somit bereits sechs der geplanten zwdlf Spiele im
Altaris Games Portfolio I. Wie bei den vorherigen Projekten hat der Altaris Fonds auch bei Asterix ein
vorrangiges Anrecht auf die generierten Einnahmen. Ab 5 000 € konnen sich Anleger am Altaris Games
Portfolio I beteiligen. Grofiinvestoren bietet Altaris
zudem die Moglichkeit einer Beteiligung im Rahmen k-mi' in den Medien
von zwei Private Placements. Die prognostizierte Ren-
dite liegt bei 12 % p. a. mit Potential auf mehr und es
soll erstmals bereits fiir 2011 ausgeschiittet werden
@@ Nachdem

Ausstieg aus der Geschéftsleitung ziehen sich nun-
mehr Harald Pohl und Dr. Joachim Seeler auch als
Gesellschafter bei Hamburg Trust zurlick. Beide ha-
ben ihre Geschéftsanteile (6 % bzw. 22 %) an dem Emis-
sionshaus an die bisherige Hauptgesellschafterin HTH
Hamburg Trust Holding GmbH/Berlin verkauft.
Diese hélt damit 88 % der Anteile an dem Emissions-
haus. Anfang Juni erfolgte mit dem Riickzug von
Seeler und Pohl sowie der Berufung von Dirk Has-
selbring als CEO und Dr. Bernd Walter sowie Lutz
Wiemer zu weiteren Geschéftsfiihrern ein umfang-
reicher Umbau in der Fithrungsetage des Hamburger
Initiators — als tragende Konstante bleibt der fiir den
Vertrieb seit Unternehmensgriindung zustandige
GF Michael Arndt

0@ Mit dem A380 Singapore Air-
lines-Fonds schickt Lloyd Fonds AG ein neues Be-
teiligungsangebot mit dem begehrten Riesenvogel und einem bonitédtsstarken Leasingnehmer an den
Start. Ein langfristiger Leasingvertrag iiber zehn Jahre plus fiinf Jahre Verldngerungsoption mit der von
den Ratingagenturen mit Bestnoten bewerteten asiatischen Fluggesellschaft sorgt fiir hohe Einnahme-
sicherheit. Ein Gesamtinvestitionsvolumen von 204,7 Mio. US-$ mit 87,7 Mio. US-$ Kommanditkapital
und einer Mindestbeteiligung von 15.000 US-$, zzgl. 5 % Agio, sind weitere Eckdaten des Angebotes.

Wenn die Aktienkurse die Achterbahn abwérts krachen, schldgt die Stunde der Sachwerte!
Ihre 'k-mi'-Chefredaktion

-

m stadt. Ineinem 'Schaufenster' siehter auch die
/Z ‘ 7 W d1e 1hm gefallen kormte Er klopft an die Schelbe und

Dipl-Kfm. Uwe Kremer Gerrit Weber




| O att
I{vapal

Diisseldorf, 05.08.2011 : 35. Jahrgang ~ Beilage zu Nr. 31/11

oo Prospekt-Checks ee Prospekt-Checks ee Provspekt-Checkfs oo

'k-mi'-Prospekt-Checks sind eine Bewertung der angebotenen Objekte durch das 'k-mi'-Experten-
Team, ausschlieBlich aufgrund der aligemein zugénglichen Prospektunterlagen. Dabei stehen Konzept-
ion und Wirtschaftlichkeit im 'ordergrund. Denn: Nach unserer Meinung ist eine Bewertung allein der
formalen Kriterien nach § 264 a StGB zu wenig. Sie sagt namlich nichts iiber Wert und Wirtschaftlich-
keit des jeweiligen Angebots aus. Entscheidend fiir Anleger wie fiir 'ertrieb ist jedoch, ob das Objekt
auf der Grundlage der Prospektangaben langfristig den 'ersprochenen wirtschaftlichen Erfolg
erwarten laBt. Formelle Fehler sind ggf. leicht zu reparieren, nachhaltig fehlende ertschafthchkelt
dagegen so gut wie nie! ~ Heute im Check:

Wattner SunAsset 3. Beteiligung an einer KG, deren Unternehmensgegenstand "die Griindung, der Er-
WATTNER| werb, die Verwaltung und der Verkauf von Tochtergesellschaften” ist. "Diese Tochtergesell-

® i eneroie mvestieren| schaften haben den Schwerpunkt in dem Ankauf von schliisselfertigen Solarkraftwerkspro]ekten

sowie der Vermarktung und Verduflerung der durch die Solarkraftwerke erzeugten elektrischen Energie.” Das vorge-

sehene Gesamtinvestitionsvolumen belduft sich auf 101,250 Mio. €, wovon auf das Kommanditkapital

25 Mio. € (zzgl. Agio) sowie auf das Fremdkapital 74,99 Mio. € (74 %) entfallen. Die Mindestbeteiligung

betragt 10.000 € zzgl. 5 % Agio. Die Laufzeit ist mit ca. 8 Jahren geplant.

Beteiligungsgesellschaft: Wattner SunAsset 3 GmbH & Co. KG (Diippelstr. 9-11, 50679 Kéln).
Anbieterin und Verkaufsgarantin: Wattner Connect GmbH (gleiche Anschrift).

Unsere Meinung: ® Die Anbieterin hat seit 2004 mehrere Solarprojekte realisiert und zudem zwei Pub-
likumsfonds plaziert, wobei insbesondere der Vorgingerfonds SunAsset 2 mit ca. 40 Mio. € deutlich {iber-
zeichnet ist, d: h. das urspriinglich geplante Eigenkapitalvolumen mehr als verdreifacht wurde. Insge-
samt wurden fiir den Fonds SunAsset 2 mit einem Gesamtinvestitionsvolumen von 140 Mio. € Solar-
investitionen mit einer Leistung von {iber 40 MW kontrahiert und finanziert. Gegeniiber einem kalku-
lierten durchschnittlichen Zinssatz von 5 % konnten bei der Aufnahme von Fremdkapital zur Finanzie-
rung der Parks durchgehend deutlich geringere Zinssitze vereinbart werden. Geméf; eines aktuellen nach
Angaben des Deutschen Wetterdienstes zur Sonneneinstrahlung wetterbereinigten Soll/Ist-Vergleichs
fiir das erste Halbjahr 2011 liegt der produzierte Stromertrag der bislang 10 in Betrieb befindlichen Parks
bei ca. 104 % der geplanten Ertrige, so daf8 die Wattner-Gruppe ihre Leistungsfahigkeit und iht Spezial-
Know-how in diesem Segment bislang nachgewiesen und dokumentiert hat ® Der Fonds investiert {iber
Objektgesellschaften in schliisselfertige Solarkraftwerke in Deutschland, betreibt diese {iber den prognos-
tizierten Zeitraum und verkauft die Investitionsobjekte zum Ende der Fondslaufzeit, so dafd Risiken aus
auslandischen Rechtsgebieten sowie Fordersystemen nicht bestehen ® Die einzelnen Tochter- bzw. Objekt-
gesellschaften bzw. Projekte stehen noch nicht fest, so daf$ entsprechende Blind-Pool-Risiken grundsétz-
lich vorhanden sind. Diese sowie Kosten- und Standortentwicklungsrisiken sind durch explizite Investi-
tionskriterien sinnvoll reduziert, u. a. wird ++ der Kaufpreis fiir die Solarkraftwerke inklusive Neben-
kosten durch das Verhiltnis zum Jahresstromertrag des ersten vollen Betriebsjahres bestimmt, wobei
dieser Einkaufsfaktor den durchschnittlichen Wert von 9,1 unter Beriicksichtigung der Flichenpacht -
und des Effektivzinses nicht iiberschreiten darf. Blind-Pool-Risiken sind dariiber hinaus laut Prospekt
dadurch reduziert, dal das bereits durch die Wattner-Gruppe gesicherte Solarkraftwerk Riisselsheim I
mit einer Nennleistung von 6,188 MW zur Investition vorgesehen ist ® Zur Investition in Solarkraft-
werke stehen ca. 95,6 % des Gesamtinvestitionsvolumens (ohne Agio) zur Verfiigung, so daf$ eine zu-
friedenstellende Investitionsquote erreicht wird @ Die Pramissen der langfristigen “Prognoserechnung” sind
vertretbar. Fiir die Betriebskosten der Objektgesellschaften sowie Wartung, Pachten und Versicherung
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sind anfanghch ca. 1,15 % p. a. der Investitionskosten vorgesehen. Ab dem 11. Betriebsjahr wird mit ei-
ner moglichen Leistungsabnahme durch eine jahrliche Degradation der Solarmodule in Hohe von 0,25
% gerechnet ® Erste Ausschiittungen i. H. v. 7 % p. a. im halbjahrlichen Auszahlungsrhythmus sind
ab 2012 vorgesehen. Der Riickfluf8 der Kommanditeinlagen zzgl. der Auskehrung von Uberschiissen aus
dem Verkauf der Investitionsobjekte erfolgt gemafs Prognoserechnung zum Ende der Fondslaufzeit von
ca: acht Jahren. Der Gesamtriickfluf8 ist mit 170 % vor Steuern bis Ende 2019 prognostiziert, so daf} ent-
sprechende Anreize fiir eine Beteiligung vorhanden sind. Der kalkulierte Zuflu8 aus der Verduferung
der Anteile an den Objektgesellschaften im Jahr 2019 i. H. v. ca. 29 % der Investitionskosten wird wie
folgt prognostiziert: Die Nettoeinnahmen der Objektgesellschaften ab dem 9. Betriebsjahr nach kalku-
lierten Betriebskosten, Zins und Tilgung sowie Degradation ab dem 11. Betriebsjahr bis zum voraus-
sichtlichen Ende des Einspeisevergiitungszeitraum im Jahr 2031 wurden mit 8 % p. a. abgezinst, was
grundsitzlich realistisch erscheint. Als konzeptionelle Neuerung gegeniiber dem Vorgingerfonds ver-
pflichtet sich die Wattmer Connect GmbH im Rahmen einer abgegebenen Verkaufsgarantie einen mégli-
chen Mindererlds aus dem Verkauf der Kraftwerke bis zu 1 Mio. € auszugleichen, sollte die Gesamtaus-
zahlung des Fonds nach Verkauf aller Solarkraftwerke in 2019 niedriger als prognostiziert ausfallen.

'k-mi'-Fazit: Durch die Erfahrung der Wattner-Gruppe sowie u. a. durch die konzeptionelle Neu-
erung einer Verkaufsgarantie bietet der Fonds als 'Kurzlaufer' mit einer relativ kurzen prognosti-
zierten Laufzeit von ca. acht Jahren gegeniiber langlaufenden Betreiberfonds eine interessante Al-
ternative, so daf8 das Angebot zur weiteren Risikostreuung gut geeignet ist.

Aquila AgrarINVEST IV. Beteiligung an einer KG, die iiber eine Inves’atlonsgesellschaft und ggf. {iber lo-
kale Zwischengesellschaften indirekt in neuseeléndische Gesellschaften investiert, die Far-
Aquila Capital | men erwerben und Lammer und Rinder ziichten und aufziehen. Ggf. wird auch in Aus-
tralien investiert. Das in voller Hohe durch Eigenmittel zu finanzierende Investitionsvolumen beliuft sich bei-
spielhaft auf 15 Mio. €; die Mindestbeteiligung betrédgt 15.000 € zzgl. 5 % Agio.

Beteiligungsgesellschaft: Oceania Agrar GmbH & Co. KG (Ferdinandstrafie 25-27, 20095 Hamburg.
Anbieter und Prospektherausgeber: Aquila Capital Structured Assets GmbH (gleiche Anschrift).
Eigenkapitalvermittler: Aquila Capital Advisors GmbH (gleiche Anschrift).

Unsere Meinung: ® Die Anbieterin hat bislang geschlossene Fonds mit einem Volumen von ca. 242 Mio. €
initiiert. Die Prospektangaben zu den bisher aufgelegten Fonds sind jedoch aufgrund der kurzen Investiti-
onshistorie zu diirftig, um deren Leistungsfihigkeit zu beurteilen. Als Investmentmanager fungiert die
Aquila AGInvest Green Investments Ltd., die insbesondere iiber Erfahrungen in der Aufzucht von Milch-
kiithen und Schafen verfiigt ® Die einzelnen Investitionsgegensténde stehen noch nicht fest, so dafd ent-
sprechende Blind-Pool-Risiken bestehen. Grundsatzlich kann die Investition in Farmbetriebe zur Produk-
tion von Schaf- und Rindfleisch in Neuseeland ein sinnvolles Investment sein, da ++ so gut wie keine Kor-
relation zu anderen Asset-Klassen besteht ++ dort eine ganzjéhrige Weidewirtschaft moglich ist, so daf ver-
haltnisméflig wenig Zusatzfutter erforderlich ist ++ durch die Investition in Farmland eine relative Wertbe-
standigkeit und verhéltnisméfSig geringe Volatilitit besteht ® Geméaf Prospekt erfolgt die Beteiligung an
den jeweiligen Farm-Gesellschaften indirekt sowie direkt als Gesellschafterdarlehen, wobei diese Darlehen mit
einem qualifizierten Rangriicktritt ausgestattet und ungesichert sind ® Die "Wirtschaftlichkeitsprognose” wird
nur fiir die Fonds-KG erstellt und nicht ggf. fiir eine beispielhafte Zielgesellschaft. Neben den Zins- und
Tilgungsriickfliifen aus dem Gesellschafterdarlehen sind die wichtigsten Einnahmepositionen die ”Riick-
fliisse aus den indirekten Eigenkapitalinvestitionen”, wobei dort lediglich in den Jahren 2017-2019 drei Zahlen
ausgewiesen werden, deren Zustandekommen nicht néher erldutert wird. Informationen zu Anzahl der
Farmen, Anzahl der Rinder und Schafe, Summe der Fleischproduktion, Entwicklung der Fleischpreise, Fi-
nanzierungskonditionen auf Ebene der Zielgesellschaften, Wertentwicklung des Farmlandes, Wechselkurs-
verhéltnis Neuseeland-Dollar zu Euro, Hohe von VerduBerungserlosen usw. sucht man im Prospekt ver-
geblich, so daf das Zustandekommen dieser Zahlen nicht nachvollziehbar ist. Sofern die prognostizierten
Zahlen zutreffen, ergeben sich bis Ende 2019 Uberschiifie nach Steuern von ca. 42,7 %, was bei einer 8 ,Sjahri-
gen Laufzeit nach Steuern einem Durchschnittswert von ca. 5% p. a. entspricht. - )

‘k-mi'-Fazit: Interessante Assetklasse, bei der jedoch aufgrund der kurzen Historie des Anbieters und
des Blind-Pool-Charakters ein Engagement nur geringfiigigen Beimischungscharakter haben sollte.
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‘|Santander Direkt Bank

 |Sparda-Bank Hannover® eG*

- [Stadtsparkasse Augsburg ™

Stand: 02.08.2011

Zinsverteuerung

~ bisca, B0% tiber

1.ZInsglitigkelt
0.25% {. Differenzdarl.

10,18:0,50% f. Gesamtdarl.

_ 5.0,20% { Gesamidarl.
ah 0.10% f. Gesamtdarl,
ab ojo% t Gosamtdan ;
ab 0,10% . Gesamtdarl.
b. 0,44% f. Gesamtdari.
abi0,10% f. Gesamtdarl,
b 0.10% £, Cosamidarl, |
ab 0.10% { Gesamtdarl
| a50,10% £ Gesamtar
| Ab0.10%  Gosamtdan.

0,20% f. Gesamtdarl.

0,20% f. Gesamtdar.

0-0,35% f Gesamidarl.

bis 0,25% f. Gesamtdari.
ab 0,10% f. Gesamidarl.

0,25% f: Gesamitdarl:

ab 0.10% f. Gesamidarl.

 Institut

PSD Bank RhainNeckarSaar eG *
Sparda-Bank Hambtirg eG *
Sparda-Bank Berin® eG*"

Enderiein & CoGmbH

DTW - immobilienfinanzierung

Hypotheken-Discount

HypoVereinsbank
br Kein&Co AG
comdirect

interhyp AG

SKG Bank

CosmosDirekt
PSD Bank Braunschweig eG *
Gladbacher Bank/Baufihyp

PSD Bank Hannover eG *

FIBA ImmoHyp GmbH

BBBank eG**

0,10% auf Gesamtdarl,
b.0.32% f. Gesamtdarl..

unterschiedlich

0,25% f. Gesamtdarl:

0,40% f. Differenzdarl.

0,20% . Gesamtdarl:

PSD Bank Rhsin-RubreG *

Spark: Firstenfeldbruck *

Deutsche Bank, Frankfurt
PSD Bank Nirmberg eG*

PSD Bank Berfin-Brandenb. oG *

0,10-0,30% f. Gesamtdarl.
0,10-0,30% f. Gesamidarl:

010.0.20% f. Gesamtdari
0,12:0.30% f. Gesamtdarl.

0,25% 1. Gesdamtdari.

0.10% £ Gesamtdari.

0.35% 1. Gesamidarl

Commerzbank, Frankfurt

Minchener Hypo eG

PSD Bank Kéin eG

ca. 0.10% f. Gesamtdark:

0,10% f. Gesamitdari.

PSD Bank Koblenz eG

Osisdchsische Spark. Dresden * (ab)
Volksbank Dreieich

0,10% f. Gesamidarl.

ab 0.10% f. Gesamtdari.
kenAngstot |
0,10-(;:5;;/:Easamtdaﬁ.
| 7;;}’; Différenzcjarliv—
0,10-0,30% f. Gesamtdari.
S T
0,16-0,23% f. Gesamidarl.
0,10—0,15% f. Gesamtdar{‘
6:2:1:/€‘;Z-E~Iaesamtdarl:‘_‘
0.30% £ Ggamtdarlehén
0,50% . Difforerzdart
bis 0,15% fiir Gesamtdari.
0,10%f. -
0,10-0,20% . Gesamidarl.
a)% . Gesamtdart -
. 0,25% t’w G_ésamtdarl.

0,25% £. Differenzdari.

die hypotheker

HUK-COBURG-Bausparkasse

!I‘iG-DiBa 7 : - |
Sparda-Bank Monster” eG**
Stadisparkasse DUsseldorf*

Hamburger Sparkasse *
1822direkt -

PSD Bank Nord eG *
Santander Bank

VPV Versicherungen

Augsbirger Aktienbank AG

Hannoversche Leben

PSD Bank Kiel 6
Dortmunder Volksbank *

Spaﬂa-Bank Stdwest* eG?*

Debeka Bausparkass”ew - ‘ -
Stadisparkasse Wpenal . entallt

Wstenrot Bank - 0.13.037% ¢ Gesamidarl
= Mitgiiedschaﬁ und Kontoftihrung erforderlich

separates Darlehen

Raten- - Tiigungs- Bearb. |
zahlung | verrechnung| Geblhr

Hypothekendarlehen mit Tilgung

NEBENBEDINGUNGEN
Im Effektivzins enthalten Schitzkosten
( Gutachten ab

.:EUR Darlehen)

Bareitstell.-
zinsen p.a.
ab wann

Monatsende jmsafort | . keine

Monatsende § sofort keine

|
Monatsende sofort: ? keine

3% ab7./13Mon. i
o
3% ab 4, [}
?2;1: 4./ 7 Mon.
3% ab ;[ 7.Mon.

3% ab4/TMon |

3% ab 4/7 Monat |

50,- (ab 306T)

Manatsende 3 sofort Keine

Monatsende

Monatsende !
Monatsende

Monalsbeginn |

sofort

Monatsende |

‘ , | %ebaizvon

Monatsende |

Maonatsende

3% ab 4./ 7.Mon.
3% ab 3./ 7.Mon. %

Monatsende ; ¢ sofort

Monatsende Vsofort* §

Monatsende sofort 3%ab3/7Mon. |

2,5% ab 6.Monat
3% ab4/7 Monat . keine

3% ab 7.Monat i

.

Manatsende Kkeine (ab 301T)
Monatsende
Mcnat,éende

Monatsende

keine
keine (ab 400T!

keine
keine keine

Monatsende |
keine (ab 4007}

3% ab 4./ 7 Mon. keine
3% ab 13.Monat
3% ab 7 Monat

3% ab 13. Monat

Manatsende

Monatsende

Monatsende

sofort keine

keine (ab 300T)
keine (ab 300T)

sofort

Monatsende: 3% ab 13.Monat

Monatsende

Monatsende

Monatsends

keine

Keine (ab 306T)

3% ab 7. Monat

3% ab 13 Monat
3% ab 7. Monat
3% ab 3 Monat

3% ab 13 Monat |
3%ab11.Monat | 90, b4COT (ab 4007)
3% ab 3.Monat |

3% ab 410 Monat | keine (ab 400T)
3% ab 10.Monat |
3% ab 13 Mo

3% ab 2.Monat ‘[

kelng

keine

| s
sofort | keine

safort keine

Monatsmitte i |

Monatsende | sofort kelne (ab 300T)

Monatsende

Monatsende |
.

Monatsende
EamEmaan

keing

keine

sofort: '
=
Monatsende |

Monatsende

keine {ab 25T}

Monatsende

hab %3.Mone£ E Keins (ab 300T}
owron |

3% ab 10 Monat |
3% ab 7. Monhat

Monatsende
Monatsende E
Monatsende | sofort

safort |

keine ol keine

keine

1,10%
. 350

keine (ab aouf) .

Monatseride

sofort

Monatsends | sofort
Monaisende | sofon |° keine
: o | e

W.M_‘__SL

3% ab 13.Monat |

Maonatsende sofort

3% ab7 Monat | _ keine

keine (ab 306T)

Monatsende
onat 3% ab4 Monat |
3% ab 4.Monat |

2,4:&«3;;!\;;;; . 0,20%: mind. 100«
va% ab 13.Monat %A@e
%ab{3Monat | Keins (1b300T)
3% ab 4 Monat
3% ab 1;':Acn t
‘3;{: ab 7.Monat
24% ab 13 Mo,
3% ab 4 Monat
Shab7 Monat |
3% ab 7;0_:1;{” v
3% ab 13 Monat_|
3% b 10/13 M Keine (ab 400T)
FhapTMonat | kene
3% ab 183.Tag |

Monatsende |

keine

Monatsends | sofort

Manatsende | sofort
Monatsende | sofort

Manatsende sofort

Monats;; sofort - keine (ab 400T)
keine (ab m

' (ab40oT)
keine (ab 3007)

Keine (ab 306T)

Monatsende
Monatsende sofort

Moy ;ﬁde ! sofort

sofort t - keine
- Monat;ende sofort :
Monatsende

sefort
Monatsende

keing

keina keine

_ keine

sofort

; o =
. Monatsende sofort | keine

i

Monatsende |

sofort keine

keine (ab 200T)

. NEBENBEDINGUNGEN -im Effektivzins nach PAngV nicht enthalten

Angaben fir Neubauten

Tellauszah- Auszahiungs~ .
Iungsgebiihe modus '

L
‘ 20-ab4R : Bautrdgervo

keine (ab 3071} i

|

keine (ab 400T) keine 1

i

|
L

|

| 0.sb5R
|

«-erscheinen die wochentlichen

kelne

keine

BautragerVO

| BautragerVO
keing [ BautrdagerVO

keins

keine

Bautrdgervo
BautragerVOA
BautrdgerVo

‘ BautrigerVo

i BautragerVo
E Bautragervo

BautragerVo

Baufortschritt

BautrdgerVo

BautragerVo.

BautrdgerVO.
BautragerVo.
Baufortschritt

Baufortschritt

BautrdgerVo

BattragerVo

- BautrdgervO

Baufortschritt

. | Bauttgeo

keine | Baufortschritt

BautrdgerVO

Bautragervo

keine | Bauforischritt

! keing Baufortschritt

keine Bautrdgervo

keine (ab 300T) | keine | BaulrigerVO

BautragerVO

Batifortschritt

BautragerVo

Bautrdgerva
BaufragerVO

BautrigerVO:
BautrdgerVO

keine

20-abBR.

f

50-ab 7R BautragerVo

keine ‘ Baufortschritt

Baufortschritt

BautragerVo

f BatifragerVO.
. 3 BautrdgerVO
. S

Baufortschritt

Baufortschritt

keine

keine

keine

BaufragerVO

biszu10R:
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35. Jahrgang

; Hypothekendarlehen mit Tilgung .

Stand: 02.08.2011 .

institut

PSD Bank RheinNeckarSaar eG *
Sparda-Bank Hamburg eG *

Sparda-Bank Berfin® eG**

Enderlein & Co. GmbH
Immobilienfinanzierun

PSD Bank Braunschweig eél'f
Gladbacher Bank/Baufihyp

Sparda-Bank FHessen* eG*"
Sparda-Bank We:

Sparda-Bank Munchen® eE;‘

PSD Bank Rhein-Ruhr eG *

Commerzbank, Frankfurt
ﬁm&; Hypo eG

PSD Bank Koin oG
Sparda-Bank I-E;mover" e_G"‘: =

Ostsdchsische Spark. Dresden * (ab_)*—

Volksbank Dreieich

Hannoversche
Postbank/BHW

PSD Bank KieleG *
Dortmunder Volksbank *

Stadtsparkasse Wuppertal

Wistenrot Bank

Mittelivert von 95 Institiiten
Effektivzinsspanne v. 95 inst.

2 0211/6

3.03 4,58

Zinsfestschreibung

760, fest | 153 fest

362 | 368
363 ' 360

3.498

698-164
' . 440
e-ngfi{?nzizéﬁgrgkiintgrn.de

Zins
gilt bis
© % Be-

Zinsverteuerung
bis ca. 80% des
Beieihungswenes
0,25% f. Differenzdarl.
0,18-0,50% f. Gesamidar}
b. 0.20% f. Gesamtdarl.
ab 0.1(@{ Gesamtdarrv

Zins gilt
ab Darl.
von ...Eurc

fiir Kunden
erreichbar
01802/777733
0180/5380150
100000 | spardabae |
100000
100000
100000
100000
160000
100000
100000
100000
100000
|- 100000 |
100000

sparda-b.de
0521/580040 |
0800/1155600
0800/2288500
0800/2220550
0711/129264630 |
0711/225544160
0800/6008060
01802/BBadss

0800/8833880
| o1803/336365 |
0800/200151515
0681/8571105
0681/9666666
0531/4712345

02161/249325

ab:0,10% f. Gesamtdarl.
b. 0,44% f. Gesamtdarl.

% f. Gesamidarl.
ab 0,10% f. Gesamtdarl:

0,20% f. Gesamtdarl.
0.16&5% f. Gesamtdarl.
| bis 0,25;( Gesamtdarl |

ab 0,10% f. Gesamidarl

 025% 1 Cesamtdan. |
ab 0.10% . Gesamtda
0,10% auf Gesamtdarl.
‘770,32% f. Gesamtdarl
= unterschiedllch—'—_-‘-
0,25% f. Gesamtda

069/75370
0800/37060590
ot1801/a51111
| oBois514a00

0800/3344434

0.20% f. Gesamtdarl
_ os141/4070

0.10%030% Gesamia. | 1oco00
Ge 100000
100000
_ so000 |

100000

08002/385644
030/85082550
0180/2012010

0.12-0.30% f. Gesamtdarl.
0,25% . Gesdamidarl.

o0511/30180 |
0B21/32550
0261/1301320 |

| 01801/504900
06196/938290
_ 03BY4BB77000

06103/953000 |
061 81/402828

ta. 0,10% f. Gesamtdarl.
_ 0,10% f. Gesamidarl.

100000
100000
50000

untersv:hiedliéh

9.10% f. Gesamtdarl.
ab 0. 10% f Gesamtdarl. |

100000
50000

069/50800100 |
 01805/444750
0211/8782111

B

0,45% f. Ditfferenzdart.

30% f. Gesamtdarl. 50000

. 100000
0,20% f. Gesamtdari.

0,30% f. Gesamtdarlehen 0180/5556207.
0711/13914010

0821/50150

01803/040400

20% 1. Gesamtdarl

0,30% £ Gesamtdarl.

0431/9825225
_ ozaipavziz |
fferenzdart |
Darlehen
entralit

0.13.037% f Gesamtdar.

3,93
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